



## 旧物回收再利用系列之一

党的二十大报告提出,实施全面节约战略,推进各类资源节约集约利用,加快构建废弃物循环利用体系。

随着人们生活水平不断提升,衣物、家具、家电等更新换代日渐加快,淘汰的旧物留之无用,弃之可惜。如何处理这些旧物、有哪些回收渠道、回收后的旧物到底去哪了成为很多人关注的热点。从本期起,本报推出“旧物回收再利用”系列报道,探寻这些“放错了位置的资源”究竟去哪了,相关环节是如何推动旧物循环再利用,倡导全社会形成绿色低碳节约的生活方式。

# 你不要的旧衣服去哪了?

本报记者 智慧 张涛 文/图

频闪

当下,衣物已“进阶”为快消品,一个月买几件新衣亦是一件平常事。然而,随着衣物更新速度增快,废旧衣物逐渐增多,如何处理旧衣物成为不少人的烦心事。每到搬家、换季等时节,不少居民家中就会淘汰一批不穿的旧衣物,放在家里占地方,当垃圾扔了太可惜,送人又感觉拿不出手。家有旧衣物,该如何处理?被回收或丢弃的衣服去了哪儿?如何提高旧衣物的循环利用?日前,记者对此进行了走访调查。



分拣员们依靠肉眼和触感,迅速将衣服分成不同等级。



旧衣物分拣仓库旧衣服堆成“小山”。

揭秘

从2018年开始,银川市陆续在1100个小区投放蓝色智慧旧衣物回收箱,由银川川物尽其用环保科技有限公司进行管理。“我们每7至10天对旧衣物回收箱内的衣服进行统一回收。”银川川物尽其用环保科技有限公司负责人马珂依说,公司平均每个月收60吨至150吨旧衣物,春秋换季时量大,夏天量少。

4月25日,记者跟随银川川物尽其用环保科技有限公司工作人员了解旧衣回收全过程。一大早,一辆厢式货车开进银川市兴庆区玺云台小区,工作人员打开旧衣回收箱,将里面的旧衣服转运到车上。走了几个小区后,装满旧衣的货车来到物资尽其用环保科技有限公司的分拣仓库。记者看到,仓库里堆满了旧衣服,分拣员们正依靠肉眼和触感,迅速将衣服分成不同等级。根据新旧程度、纤维成分、颜色、制造方法等,将旧衣服分为毛衣、羽绒、大白、二白、黑料、丝绵、杂物等19种。”马珂依说,“完成分拣后,这些旧衣服会有不同的去向,实现再利用。”

银川市泽玮回收有限公司的邹若红

探索

以前,家住银川市金凤区安居苑小区的陈莉都是将废旧衣服直接扔到垃圾桶里。2018年,陈莉居住的小区出现了一个蓝色的旧衣回收箱,她将旧衣理好打包放进回收箱。伴随着人们的需求,最近几年,旧衣回收行业逐步兴起,而互联网的持续发展,也让旧衣回收从线下发展到线上,旧衣回收渠道趋多元化。

银川市垃圾分类办微信公众号上有“一键回收”服务。市民家中如有旧衣物需处理可下单预约,旧衣服达到20公斤以上,银川川物尽其用环保科技有限公司会派专人上门回收,每公斤付费0.3元。“我们在回收时发现有些居民会把旧衣物扔到小区垃圾桶里,旧衣物是资源垃圾,扔到垃圾桶既浪费资源,也会给垃圾末端处理带来压力。市民们如果有旧衣物可以拨打0951-3853303进行预约,家里积攒的旧衣物达到一定重量,我们会上门回收。上门回收服务既可以处理家里的旧衣服,又有收入,还可以实现资源的循环利用。”马珂依说。

记者在支付宝App上以“旧衣回收”为关键词,搜索到多家旧衣回收服务机构,这些机构均以“环保”和“公益”为由收集旧衣物,其中“白鲸鱼旧衣服回收”“飞



小区里摆放的智慧旧衣物回收箱。

他山之石

## 循环利用,让旧衣物变身新资源

废旧衣物是随手扔掉,还是洗净后投入到回收箱?这看似微小的选择,却对环境影响巨大。

● 在北京市朝阳区光熙门北里小区,居民会定期将装满废旧衣物的袋子投到再生资源回收站。这些袋子都带有二维码,负责回收的奥北环保公司工作人员清运结束后,会通过小程序返还现金给居民。

“我们希望以市场化手段激励居民积极参与。”奥北环保公司副总裁卢斌介绍,回收物包括衣服类、鞋类、包类、被褥、毛绒玩具等,主要采用“自助投放+点+回收袋”模式进行回收,用户投递的衣物需满足“干净、

干燥、无异味”标准,返现价格根据下游市场价格明码标明。目前,该公司在北京、上海、成都等地累计已拥有13.5万名用户。

● 二手交易平台、“再造衣银行”、再生纺织品研发等,开启旧衣循环利用新模式。“除了撮合用户之间、用户与服务商之间有序开展旧衣线上交易,我们也引导用户参与旧衣回收。”闲鱼平台旧衣回收业务负责人介绍,闲鱼也提供预约上门回收旧衣服务,用户完成订单后可兑换礼品,参与捐赠、植树等公益活动。比如,将回收的废旧纺织物制成宠物暖垫,帮助流浪动物救助基地的宠物温暖过冬;通过捐出

衣物,领取多个服装品牌的线上消费券等。据悉,闲鱼还计划联合回收服务商,将旧衣回收门槛由5公斤(相当于15件短袖或5件大衣)降低至1公斤,同时在线下布局更多回收点,引导更多人在线上线下积极参与。

● 北京通州区尹各庄村有个专门经营二手衣物的“同心互惠”公益商店,那里一条裤子8元,一件上衣6~8元、一双皮鞋8元……最贵的羽绒服每件仅40元,前来光顾的多是附近的打工者。该店负责人介绍,商店通过设立回收箱、接收点,收集来自高校、企业、居民区等地的废旧衣物、鞋帽等,经过分拣、清洗、消毒后,一部分

(智慧 整理)

## 民生关注

### 互动方式



18909599990  
18909599991



nxrbdzlx@163.com



扫码进入宁夏日报  
读者来信微信公众号

### 事儿帮您问了

#### 参加团建受伤算不算工伤

中卫市民吴先生询问:我参加公司组织的团建活动时不小心摔伤,请问算不算工伤?

北京大成(银川)律师事务所律师柳娅婷回复:《工伤保险条例》第14条规定,职工因工外出期间,由于工作原因受到伤害或者发生事故下落不明的情形,可以认定为工伤。吴先生参加的团建活动,由公司组织并承担经费,活动目的是为了增强公司团队沟通与协作,加强公司文化建设,与公司事务相关。吴先生在参加该活动时亦未脱离职工身份,是工作的延续。吴先生并未违反公司规定,受伤地点也在规定的活动范围内,因此吴先生属于因工外出期间由于工作原因受到伤害,应当认定为工伤。

(跑腿记者 马忠)

#### 儿童过敏性鼻炎如何用药

石嘴山市大武口区张女士询问:最近,我孩子的过敏性鼻炎又犯了,一直流鼻涕,打喷嚏。孩子可以一直吃抗过敏药吗,有没有副作用?

自治区药品监督管理局回复:治疗儿童过敏性鼻炎的药物种类与成人相同,但药物在儿童体内的代谢和作用与成人差别较大。在使用药物治疗时,注意各类药物的年龄限制。如常用的抗过敏药氯雷他定,2岁以上的孩子可用。孟鲁司特钠适用于学龄前鼻塞较重的儿童。严重鼻塞的儿童可局部短期使用呋麻滴鼻液和羟甲唑啉滴鼻液,但连续使用不能超过1周,3岁以下的儿童不推荐使用。儿童过敏性鼻炎的治疗需要防治结合,远离过敏原,出现症状早就医,不要随意用药,也不能随便使用滴鼻剂。

(跑腿记者 智慧)

#### 这些路段能否多些免费停车位

网友一一询问:吴忠市阳光瑞祥、谦益花园等小区周边停车位太少,相关部门能否在路面较宽的地方多施划一些免费停车位?此外,小区附近部分路段将人行道与非机动车道规划到道牙子上,导致一些路段井盖塌陷下沉,还有井盖高出路面,给群众出行造成不便,希望相关部门关注解决。

吴忠市公安局、吴忠市城市管理局回复:经实地查看,阳光瑞祥和谦益花园小区周边道路均施划了临时或免费停车泊位,该路段已无空间可用于新增停车泊位。吴忠市公安局交通管理局将安排专人对接市政建设管理中心,对裕民路、胜利路、文卫街、金星街、黎明街非机动车通道进行道路平整修复,方便行人及非机动车出行。

(跑腿记者 李锦)

#### 医保异地备案后还能在本地用吗

银川市民张女士询问:我的医保参保地在宁夏,但长期居住在内蒙古,所以医保关系备案在内蒙古。我的这种情况在宁夏就医,医保可以报销吗?

银川市金凤区医疗保障局回复:可以报销。按照《自治区医保局 财政厅关于进一步做好基本医疗保险跨省异地就医直接结算工作的通知》,跨省异地长期居住人员在备案地和参保地双向享受医保结算服务,备案有效期内,确需回参保地就医的,可以在参保地享受医保结算服务,执行参保地待遇政策及标准。

(跑腿记者 周昕)

### 图说百象



#### 共享单车长了“牛皮癣”

共享单车成为“牛皮癣”广告的“新宿主”。近日,记者在银川街头看到多辆共享单车上贴着各类“医保卡套现”“办贷款0费用”等非法小广告,这些不干胶小广告“傍着”共享单车到处流动,不仅影响了城市形象,而且会诱导市民上当受骗,希望有关部门能尽快清理。

本报记者 杨超 摄